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ПРЕСКЛИПИНГ 

17 септември 2019 г., вторник 

/Рестарт/София 

17.09.2019 г., с. XXVII 

 

Магистър-фармацевт Венелин Сапунаров: 

 

Недопустимо е в сайтове за безплатни обяви и нелицензирани сайтове да се 

продават лекарства, пациентите да внимават  

 

Смущаващ е фактът, че в света работят с mHealth (мобилно здравеопазване), а у 

нас още не е въведено eHealth (електронно здравеопазване)  

 

- Г-н Сапунаров, каква е целта на кампанията по случай Световния ден на фармацевтите?  

- На първо място това е празник за фармацевтите в цял свят и се надявам, че пациентите 

ще поздравят колегите на 25 септември, защото го заслужават. Освен че празнуваме, ние 

напомняме и за значимостта на фармацевтичната професия. Подчертаваме важната роля 

на магистър-фармацевтите за безопасността на пациентите. Професията ни е натоварена 

с множество отговорности и е все по-належащо чрез подобни инициативи да се 

обръщаме към пациентите. Ние, от Управителния съвет на Регионална фармацевтична 

колегия София-столична, осъзнаваме нашата отговорност пред колегите и пред 

обществото. Длъжни сме да организираме подобни прояви, ако искаме по-благоприятна 

среда за работа за колегите и по-здраво общество.  

Мисията на магистър-фармацевтите е да се грижат за здравето и благополучието на 

хората 

Тази кампания се организира изцяло от колегията, без да търсим подкрепата на 

фармацевтични компании. пъожавата и dd. Искаме хората да знаят, че това е инициатива 

на магистър-фармацевтите, които се грижат за здравето им, ние не сме продавачи, 

аптеката не е магазин, а кампанията ни не е реклама на сироп за кашлица. 

- Защо избрахте точно тази тема: „Безопасни и ефективни лекарства за всички"? 

- Избрана е от Международната федерация по фармация. Ние я приехме, защото е важна. 

За да има ефект лекарствената терапия,трябва да се спазват някои правила за 

безопасност, да се следват предписания. Съвременният човек знае повече от 

предшествениците си, но трябва да се напомни, че медицинските специалисти са тук, за 

да се грижат за здравето му и непроверената информация в интернет не може да замести 

медицинските специалисти. Недопустимо е в сайтове за безплатни обяви и 

нелицензирани сайтове да се продават лекарства, и то от анонимни потребители. Това е 

опасно за здравето на пациентите. Лекарствените продукти имат определен режим на 

съхранение. Няма никаква гаранция за съдържанието и въздействието на лекарствата, 

закупени през такива сайтове от непознати. По този начин вместо да подобри 

здравословното си състояние - пациентът може да си навреди, да не се излекува, да 

удължи продължителност на заболяването или да има фатални последствия, защото няма 

никаква гаранция какво вещество приема. Едно лекарство може да е подходящо за 

пациент с определени симптоми, но да влоши състоянието на друг. Рисковете са много 

и пациентите трябва да бъдат изключително внимателни. Трябва да знаят, че продажбата 

на медикаменти от нелицензирани сайтове е незаконна.  

Но не е само това, пациенти често са агресивни в аптеките относно отпускането на 

лекарства по лекарско предписание, без да имат рецепта. Това също е недопустимо, 
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хората трябва да разберат, че това не само може да не им помогне, а и да навреди на 

здравето им. За да бъде ефективна лекарствената терапия,трябва да спазват 

предписанията - дозировка, прием, продължителност на лечението.  

- Често пъти се позовавате на чуждестранни практики за работата на фармацевтите, имат 

ли те „почва" и у нас?  

- Казват, че родният чернозем е една от най-плодородните почви.  

За да пожънем реколта обаче, първо трябва да посеем. Ще говорим за 

чуждестранните ползотворни практики, докато не започнем да сеем и у нас работещи 

модели, особено на фона на задушавания малък и среден бизнес и застаряващото 

население. В други страни -с не толкова плодородна почва като нашата, хората са 

намерили начин да жънат успехи. За да облекчат здравните системи в страните, където 

за достъп до. специалист се чака със седмици, а понякога и с месеци, пренасочват някои 

здравни услуги, за да облекчат най-натоварените 

Надявам се тези практики да бъдат унифицирани за цяла Европа, за да се прилагат и у 

нас, защото иначе почвата ни ще ерозира. Такива практики са измерване на кръвна захар, 

кръвно налягане, имунизации, програми/ терапии за отказ от тютюнопушене и т.н. 

Въведени са различни инструменти, правила, направени са необходимите проучвания, 

без едни или други медицински специалисти да бъдат ощетени, а напротив - да бъдат 

облекчени и в полза на хората. 

- Електронизацията също е част от тези практики, въвели ли сте я във Вашата работа? 

- От наша стоана. на Регионална фармацевтична колегия София-столична, се опитахме, 

доколкото ни позволяват правилата, да облекчим работата ни с колегите, като от тази 

година почти изцяло можем да функционираме електронно. Отдавна сме въвели 

различни електронни модули, с които да спестяваме времето им. Издаваме 

удостоверения за чужбина, които се приемат в цял свят и чиято автентичност може да се 

провери електронно. С колегите от Управителния съвет на колегията считаме, че това е 

правилният път. Смущаващ е фактът, че в света работят с mHealth (мобилно 

здравеопазване), а у нас още не е въведено eHealth (електронно здравеопазване). Младите 

поколения живеят чрез телефоните си, нямаме право да не отговорим на очакванията им. 

В противен случай, те ще натиснат „Delete" и ще изтрият цялата здравна система, защото 

са нетърпеливи, защото са грамотни, защото са по-взискателни, защото виждат как е по 

света и не са склонни да чакат да се въведе е-здравеопазване, те си го въвеждат сами - 

чрез различни приложения, които използват и т.н., както и защото животът, макар и с 

повече продължителност, на цели поколения отмина в чакане. 

 

www.nova.bg, 16.09.2019 г. 

https://nova.bg/news/view/2019/09/16/262803/ 

 

Борисов: Почти всеки ден откривам заводи и нови училища (ВИДЕО+СНИМКИ) 

 

Премиерът присъства на откриването на новия завод на „Биовет Пещера” 

 

„Не очаквах такава огромна мощност да се изгради за толкова кратко време”. Това заяви 

премиерът Бойко Борисов, който присъства на откриването на новия завод на „Биовет 

Пещера”. Общият размер на инвестицията е 300 млн. лева.  

На церемонията присъстваха и министърът на финансите Владислав Горанов, и 

министърът на околната среда и водите Нено Димов. 

 „Много високотехнологично е вътре, ще останете впечатлени”, заяви премиерът пред 

журналисти. 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2019/09/16/262803/
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В завода ще бъдат разкрити над 200 нови работни места за висококвалифициран 

персонал. Около 1/3 от инвестицията е финансирана със заем по плана „Юнкер” през 

2018 година. 

 „За нас е важно, че дава ръст на икономиката. Планът „Юнкер” доказа, че работи и се 

създават работни места с висока добавена стойност”, коментира Борисов. 

 „Да отговоря на президента - почти всеки ден откривам заводи и нови училища. Завод 

след завод по време на рецесия”, коментира премиерът. 

 

https://dariknews.bg/regioni/shumen/zapochna-novata-uchebna-godina-v-medicinskiia-

filial-v-shumen-snimki-2187607 

 

Започна новата учебна година в Медицинския филиал в Шумен (СНИМКИ) 

 

Новата учебна година във Филиал Шумен  към Медицински университет "Проф. д-

р Параскев Стоянов"- Варна започна днес 

 

Отсега нататък вие сте част от динамично развиващ се, иновативен и  модерен 

медицински университет, се посочва в словото на Ректора на МУ- Варна. От днес 

правите една от най-важните стъпки към бъдещото си развитие. Знанието е прозорец към 

света. Ние сме тук, за да ви помогнем да отворите широко този прозорец, за да можете 

да откриете един нов свят - този на науката! 

Приемът е завишен – приети са 35 студенти в специалност „Медицинска сестра“ и 20 

студенти в специалност „Акушерка“. 

Филиал Шумен е във владение на новите помещения, които бяха предоставени на 

учебното заведение с решение на Общинския съвет в Шумен  Залите са  ремонтирани и 

за новата учебна година студентите и преподавателите ще имат модерна аула и 

лаборатория по здравни грижи. 

Новата учебна година във Филиал Шумен  към Медицински университет "Проф. д-р 

Параскев Стоянов"- Варна започна днес 

dariknews.bg, Деян Герговски 

Студентите ще положат клетва на първокурсника. 

 

www.investor.bg, 16.09.2019 г. 

https://www.investor.bg/novini-i-analizi/339/a/sofarma-ad-e-prodala-oshte-56-ot-akciite-

si-v-momina-krepost-289394/ 

 

„Софарма“ АД е продала още 5,6% от акциите си в „Момина крепост“ 

 

Цената е отново 3,16 лв. на акция, каквато беше в предишните две големи сделки 

 

Фармацевтичната компания „Софарма“ АД е намалила дела си в капитала на „Момина 

крепост“ АД, гр. Велико Търново, продавайки 94 636 акции (5,6%) и падайки до дял от 

65,07%, съобщи компанията чрез „БФБ“ АД. 

От началото на годината „Софарма“ АД е продала над 28% от капитала на „Момина 

крепост“ АД, като в предишните сделки купувач беше „Медицински консумативи“ ООД.  

Цената в трите сделки (две предшни и сегашната) е една и съща или 3,16 лв. за акция. 

Общата стойност на трите сделки е 1,5 млн. лв., а на последната е 299 050 лв. 

 „Медицински консумативи“ ООД е учредена на 28 ноември 2018 г. със седалище в 

София, ж.к. София парк, Търговска зона, бл. 16Б, вх. 1 ет. 3 офис 7. 

https://dariknews.bg/regioni/shumen/zapochna-novata-uchebna-godina-v-medicinskiia-filial-v-shumen-snimki-2187607
https://dariknews.bg/regioni/shumen/zapochna-novata-uchebna-godina-v-medicinskiia-filial-v-shumen-snimki-2187607
http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/novini-i-analizi/339/a/sofarma-ad-e-prodala-oshte-56-ot-akciite-si-v-momina-krepost-289394/
https://www.investor.bg/novini-i-analizi/339/a/sofarma-ad-e-prodala-oshte-56-ot-akciite-si-v-momina-krepost-289394/
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Първоначално компанията е била с името „Бистрица Проджект“, но от 28 януари 2019 г. 

е преименувана на „Медицински консумативи“ ООД. Капиталът на дружеството е 1000 

лв. Сделката за общо 253 000 акции при цена от 3,16 лв. за брой е от 15 февруари 2018 г. 

и е за сумата от 799 480 лв. 

При учредяването едноличен собственик на капитала е била Богдана Константинова 

Пачилова, а сега съдружници с равни дялове са Атанас Стоянов Гаров и Вълчин Стоянов 

Гаров. Д-р Вълчин Гаров е директор на лечебно заведение за болнична помощ в МБАЛ 

Доверие гр. София и е част от екипа на отделението по хирургия. Болницата е част от 

„Доверие обединен холдинг“ АД, което е с основен акционер „Софарма“ АД. 

 „Момина крепост“ АД гр. Велико Търново е в тежка безпътица, като печалбата за 2018 

г. е само 22 хил. лв. (след загуба от 208 хил. лв. за 2017 г.). Печалбата идва след рязкото 

намаление на разходите за амортизации (с 86 хил. лв. до едва 52 хил. лв. за 2018 г.), което 

показва, че оборудването е все по-остаряло. Приходите от продажби намаляват с 13% на 

годишна база до 2,38 млн. лв. за 2018 г. 

Дружеството „Момина крепост“ АД е известно като производител на спринцовки, 

катетри, сондажи, уринарни торби, полиетиленови ръкавици, калцуни, еднократно 

медицинско облекло и други, които могат да бъдат дистрибутирани през каналите на 

„Софарма“ АД и „Софарма Трейдинг“ АД. Също така произвежда туби, бидони, кутии 

за сирене, пътни конуси, пощенски кутии, pvc маркучи, опаковки, кофпомпи, касети, 

сандъци за цветя, лейки и други. 

По статията работиха: Мариян Йорданов, редактор Елена Илиева 

 

www.zdrave.net , 16.09.2019 г.  

https://www.zdrave.net/-/n10560 

 

Излезе от печат брой 28 на вестник „Форум Медикус” 

 

Седмичното издание извежда на стр.1 два акцента: поредния протест на медицински 

специалисти, които продължават да настояват за изпълнение на исканията си, поради 

което са наречени в заглавието „справедливо непримирими”; акцентира се и върху старта 

на учебната година във висшите училища по медицина, където обръщението към 

студентите медици е „На добър час, българското здравеопазване ви очаква”. 

Основна тема в броя е сериозен академичен анализ за принципите и цеинноститена 

здравеопазването през XXI век, като ударение се поставя върху икономическите и 

организационните решения. Авторският колектив от Факултета по обществено здраве 

към МУ в София – проф. Тихомира Златанова, проф. Цекомир Воденичаров, доц. Андрей 

Кехайов, прави сравнителен анализ на здравни и структурни показатели в Европа и у нас, 

подробно очертава предизвикателствата, сред които: секторът на здравеопазването е 

важен източник на заетост , нужно е да се пази финансовата устойчивост на системата, 

много са бариерите пред достъпа до ефективни здравни услуги и др. Анализът е 

представен на 10-я конгрес на Югоизточноевропейския медицински форум, където 

предизвика сериозни дискусии, а „Форум Медикус” е избрал отправка  „Четиво за тези, 

които ще подготвят бюджет 2020”. 

Почти по същата тема е и публикуваното в новия брой становище на народния 

представител д-р Валентина Найденова становище, в което тя дава отговор на въпроса 

„Възможно ли е достойно заплащане при сега действащото законодателство?” и 

аргументирано предлага промяна в инструментариума за управление на паричните 

потоци в здравеопазването. 

В научно-пропедевтичен план интерес представлява статия за напредък в лечение на 

идиопатичната белодробна фиброза според последни данни от проучване, както и 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n10560


Page | 5 

5 

коментар, че Европа губи позиции в процеса на овладяване на разпространението на 

морбили. 

В брой 28 на „Форум Медикус” са обобщени още: събития от отминалата седмица; 

решения на Министерския съвет, свързани със здравеопазването; новини от болници и 

от медицински университети.; съобщения за предстоящи научни събития, обяви за 

свободни работни места и др. 

Представена е рецензия за нова книга на проф. Валентин Мутафчиев, както и статия по 

повод 500 години от смъртта на Леонардо да Винчи, озаглавена „Драмата на 

всеобхватния гений”. 

 

www.zdrave.net , 16.09.2019 г.  

https://www.zdrave.net/-/n10566 

 

МУ-Варна откри новата учебна година 

 

С тържествен водосвет за здраве и благополучие, отслужен от Варненски и 

Великопреславски митрополит Йоан, днес бе открита новата академична 2019/2020 

година в Медицински университет – Варна, съобщиха от учебното заведение. Ректорът 

проф. д-р Красимир Иванов приветства студентите, които за 58-ма поредна година 

прекрачиха прага на университета: „Предстои ви да се срещнете с доказани експерти в 

своите области, които ще Ви учат не само на теория, но и на практика. Вашите 

преподаватели ще бъдат едни от най-изтъкнатите специалисти в областта на медицината 

и здравеопазването. Ще имате възможност да разширите и задълбочите интересите си и 

да докажете своя потенциал. Основната ни цел е да подготвим висококачествени 

медицински кадри и хора, които ще бъдат отговорни и взискателни както в своята 

професия, така и в ежедневната си работа!“ 

На церемонията присъстваха г-н Иван Портник - кмет на град Варна, г-н Тодор 

Балабанов - председател на Общинския съвет, полк. доц. д-р Георги Попов - заместник-

началник по учебно-научната дейност на ВМА- София, ст. комисар Даниел Пашов - 

директор на областна дирекция на МВР-Варна, както и представители на местната власт, 

директори на болници и медии. 

Представители на първокурсниците от специалностите „Медицина", „Военен лекар", 

„Дентална медицина", „Фармация", „Медицинска сестра", „Акушерка", „Рентгенов 

лаборант“ и „Медицински оптик" с най-висок бал от приема положиха традиционната за 

първия учебен ден в МУ-Варна клетва за „посвещение в медицината". Отличниците по 

медицина от Випуск 2019 Радмила Георгиева и Иван Вълкадинов облякоха бели 

престилки на своите нови колеги, за да ги приобщят символично към медицинското 

съсловие.  

Пожелание за попътен вятър отправи проф. Иванов, изливайки по стар български обичай 

вода пред входа на университета, който тази година прекрачиха над 1400 

първокурсници, от които над 300 са чуждестранните студенти. 

За трета година МУ-Варна посрещна и първокурсниците от съвместната специалност, с 

ВВМУ „Н. Й. Вапцаров" - „Военен лекар". 

Модерните учебни бази за предклинична и клинична подготовка, високотехнологичното 

интерактивно обучение и възможностите за спорт, култура и развлечения, привличат в 

МУ-Варна хиляди кандидати от цял свят годишно. Медицинският университет във 

Варна е ориентиран към модерните и иновативни методи на обучение. Много голям 

акцент се поставя върху иновациите и внедряването на информационните и 

комуникационните технологии в учебния процес. Непрекъснато се търсят нови форми 

на обучение, които са в унисон с най-добрите съвременни практики в световен мащаб. 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n10566
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Инвестициите в образователната инфраструктура и в клиничните бази за обучение също 

нареждат МУ-Варна сред водещите предпочитани медицински университети не само в 

България, но и в Европа и света. 

Новата академична година бе открита и във филиалите на МУ-Варна в Сливен, Велико 

Търново и Шумен, където се обучават студенти в специалностите „Медицинска сестра" 

и „Акушерка". 

 

www.clinica.bg , 16.09.2019 г.  

https://clinica.bg/9455- 

 

Временен мораториум е добра мярка 

 

Сътрудничеството между учебните заведения, в частност медицинските, е 

бъдещето на висшето образование, казва проф. Валентина Петкова 

 

Мила МИШЕВА 

Новата учебна година започва днес за учениците. В МУ-София обаче стартът бе даден 

на 12 септември. Какви са плановете за развитието на университета, ще какво ще доведат 

предложените поправки в Закона за висшето образование, необходим ли ни е 

мораториум за разкриване на нови учебни заведения, попитахме проф. Валентина 

Петкова. Тя е заместник-ректор по науката и акредитацията в МУ-София. 

- Предложените промени в Закона за висшето образование вече са внесени в НС. Те 

предвиждат временен мораториум върху разкриването на нови университети и други 

звена до създаването на национална карта на висшите училища. Как ще коментирате тази 

мярка? 

- Въвеждането на временен мораториум е добра мярка за оптимизиране на висшето 

образование в страната. При положение, че в момента има недостиг на студенти поради 

ниската раждаемост през последните години за страната, откриването на нови висши 

учебни заведения е необосновано и това е стъпка към набелязване на приоритетни сфери 

на обучение. Мораториумът трябва да засегне и откриването на частни висши училища, 

както и разкриването на нови поделения, изнесени обучения и т.н. 

-Непосредствено преди предложените ограничителни поправки за разкриване на нови 

структури отвори врати Медицински факултет в Бургас. Има ли потребност от това звено 

според Вас? 

- Това е въпрос от компетенцията на регулаторния орган –НАОА. Щом те са дали 

положителна оценка на тази институционална акредитация, няма основание да се 

съмняваме в потребността. 

-Много ли са ни университетите според Вас? 

- И много, и малко, зависи от базата за сравнение. Например в Италия във всеки по-голям 

град има университет. Това отново е въпрос на национална политика. 

-Поправките предвиждат и край на т.н. „летящи професори" чрез въвеждане на 

изискването един преподавател на трудов договор да може да участва в акредитацията 

само на едно висше училище. Каква е ситуацията в момента, често срещана ли е тази 

практика и защо? 

- Тази ситуация е често срещана, за съжаление, поради недостига на квалифицирани 

преподаватели за всички тези новооткрити училища. Така че тази мярка ще повиши 

регулацията в сектора и надявам се, ще доведе до повишаване на качеството на обучение. 

-Мислите ли, че е необходимо определянето от МС на минимална преподавателска 

заплата. Защо? 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/9455-
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-Предвид различните нива на средните заплати в отделните ВУЗ-ове определянето на 

минимален размер на възнаграждението на преподавателите би се отразило негативно от 

гледна точка на намаляването на разликата между преподавателите на минимално 

възнаграждение и останалите с по-голям опит и стаж. 

-Има и по-строги изисквания за акредитация, като критериите за медицина всъщност са 

възможно най-завишените? До какво ще доведат тези промени? 

- Завишаването на критериите би трябвало да гарантират по-високо качество на 

обучение. 

-Какви са резултатите от тазгодишната кампания, каква е равносметката в сравнение с 

други години? 

-Кампанията още не е приключила. Утре е вторият изпит за чужденците, така че не мога 

да дам окончателни цифри. Мога да кажа, че в тазгодишната кампания се явиха общо 

4406 души. 

-Какво ново в МУ- София, какви са плановете ви за развитие на университета ? 

-Най-новото е създаване на докторантско училище при МУ – София. То ще осигурява 

подпомагане на общообразователната подготовка в хода на обучението за придобиване 

на образователната и научна степен „Доктор", административна, информационна и 

консултантска помощ по отношение на цялостното обучение на докторантите и младите 

учени в МУ-София. В него ще се обучават само докторанти на МУ-София. В 

Докторантското училище, след разрешение от ръководителя му, могат да участват и 

лица, които не са докторанти, но са на трудов договор и са членове на академичния 

състав на МУ-София и им предстои разработването на научни публикации (млади 

учени). Обучението в Докторантското училище е насочено към придобиване на знания и 

компетенции, осигуряващи успешната защита на дисертационния труд на докторантите 

и младите учени на МУ-София. От тази година, за първи път в България започваме 

обучението по новата академична специалност - парамедик за образователно-

квалификационна степен професионален бакълавар, за която са записани – 20 студенти. 

Обсъжда се необходимостта от изготвяне на проект за създаване на институт, който да 

обединява академичния състав за извършване на дългосрочна научноизследователска 

дейност. Очакваме влизането в сила на подзаконовия нормативен акт, който ще регулира 

условията и реда за създаване на търговски дружества от държавните висши училища. 

Изпратили сме нашите предложения към проекта за този акт. Освен това въведохме, 

първи от медицинските университети в страната, допълнителни изисквания свързани с 

приема на чуждестранни студенти, за да се гарантира законосъобразност, максимална 

прозрачност и недопускане на проблеми, рискови за националната сигурност. 

-По какви научни проекти финансирани от Фонд „Научни изследвания" работите? 

- Към настоящия момент научни колективи в МУ-София подготвят административните 

документи за участия в конкурсни проекти, финансирани от ФНИ. Те са програми за 

двустранно сътрудничество 2018 г. България – Русия; Национална научна програма 

„Върхови изследвания и хора за развитие на европейската наука" /ВИХРЕН/; 

Национална научна програма „Петър Берон. Наука и иновации с Европа" /Петър Берон 

и НИЕ/, Конкурс за финансиране на фундаментални научни изследвания – 2019 год., 

Конкурс за финансиране на фундаментални научни изследвания на млади учени и 

постдокторанти – 2019 год. 

-Зам.-министърът на образованието и науката Карина Ангелиева обяви, че предстои 

изграждането на национална научна мрежа на медицинските университети у нас. Какви 

хоризонти би отворила тя? 

- Нека да бъде изградена научната мрежа и тогава ще се обсъди възможното участие. Във 

всички случаи обаче, сътрудничеството между висшите учебни заведения, в частност 

медицинските, е бъдещето на висшето образование с цел постигането на по-високи 
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научни резултати, интердисциплинарност на научните изследвания, повишаване 

качеството на преподаване. 

 

www.clinica.bg , 16.09.2019 г.  

https://clinica.bg/9466- 

 

Ръст на цените на лекарства през август 

 

Поскъпнали са и храната и тока, прегледите при доктор и зъболекар остават на 

същото равнище, показват данните на НСИ 

 

Мила МИШЕВА 

Цените на лекарствените продукти през август са се увеличили с 0.7% спрямо 

предходния месец. При стоките и услугите в областта на здравеопазването увеличението 

е 0.5%. Цените на лекарските и стоматологичните услуги остават без промяна. Това 

показват данните на Националния статистически институт. 

Поскъпване е отчетено и в редица други стоки и услуги. При храните и безалкохолните 

напитки то е средно 0.4%. Българите са плащали повече за хляб, брашно, месо, млечни 

продукти, плодове, зеленчуци, сол, кафе, вода и др. Увеличението при водата, тока, газта 

и други горива е 0.2%. 

С толкова са поскъпнали и вестниците 

В областта на образованието и транспорта те остават на същото ниво както и през юли, 

показват още данните на националната статистика. Намаление се отчита в цените на 

облеклото и обувките с 3.3.%. 

Индексът на потребителските цени за август 2019 г. 

спрямо юли е 100.1%, т.е. месечната инфлация е 0.1%. 

От началото на годината (август 2019 г. спрямо декември 2018 г.) тя е 2.1%, а годишната 

инфлация за август 2019 г. спрямо август 2018 г. е 2.9% Средногодишната инфлация за 

периода септември 2018 - август 2019 г. спрямо периода септември 2017 -август 2018 г. 

е 3.2%, показват още данните на НСИ. 

 

www.news.bg, 16.09.2019 г. 

https://news.bg/health/lekarskiyat-sayuz-za-zdravniya-model-na-ananiev-absolyutno-

nepriemliv-i-vreden-za-obshtestvoto.html 

 

Лекарският съюз за здравния модел на Ананиев: абсолютно неприемлив и вреден 

за обществото 

 

На 15.07.2019 г. в Зала 3 на НДК министърът на здравеопазването Кирил Ананиев 

представи концепция за Нов здравен модел, предвиждащ частни застрахователни 

фондове да се конкурират със здравната каса за основния пакет на лечение, който се 

покрива от задължителната здравноосигурителна вноска, която е в размер на 8%. 

Увеличение не се предвижда. Предвижда се обаче, всеки човек да може да избира къде 

да отиват тези 8 % - в Касата или в частен фонд. Ако даден пациент не е направил избор, 

то той или ще остава в НЗОК или ще бъде разпределен в някой от здравните фондове. 

Условието, за да бъде лицензиран даден фонд, е той да набере минимум 500 хил. 

осигурени лица. 

Така започва изпратената ни от БЛС позиция по Новия здравен модел. 

Българският лекарски съюз приветства опитите за реформа от страна на здравното 

министерство, като намира, че те са необходими и закъснели. В концепцията, 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/9466-
http://www.news.bg/
https://news.bg/health/lekarskiyat-sayuz-za-zdravniya-model-na-ananiev-absolyutno-nepriemliv-i-vreden-za-obshtestvoto.html
https://news.bg/health/lekarskiyat-sayuz-za-zdravniya-model-na-ananiev-absolyutno-nepriemliv-i-vreden-za-obshtestvoto.html


Page | 9 

9 

представена от министъра на здравеопазването, обаче липсват реални разчети, липсват 

прогнози, липсва оценка на риска, липсва оценка на въздействието. БЛС е силно 

обезпокоен от предложената концепция за Нов здравен модел. Причините: 

Концепцията, представена от здравния министър, предвижда да се оперира със същите 

средства, с които разполага в момента системата у нас, предлагайки обаче те да се 

разпределят между няколко платци. БЛС очакваше концепцията на здравното ведомство 

да надгради съществуващия модел, създавайки условия за реална конкуренция. 

Недопустимо е правото на пациента да избира кой да го лекува да бъде изместено от 

избора кой да финансира лечението му. Неоспоримо предимство на здравната система у 

нас е бързият и лесен достъп на пациентите до здравни грижи - предимство, което 

предложената концепция отнема безалтернативно. 

БЛС категорично се противопоставя на опитите съсловната организация да бъде 

извадена от процесите на формиране и договаряне на здравни политики у нас. 

БЛС е категоричен, че ако предложената концепция влезе в сила, основният пакет от 

медицински дейности трябва да бъде придружен с рамково договаряне за основни 

минимални цени, които трябва да бъдат гарантирани на доставчиците на медицински 

услуги. Съсловната организация остро възразява срещу идеята отделни лекари - 

общопрактикуващи, лекари от специализираната медицинска помощ и отделни болници 

да се договарят самостоятелно с много по-мощни от тях структури, каквито са 

застрахователните фондове. 

"БЛС обръща внимание също така, че в предложението на МЗ отново не се предлага 

решение на проблема с големия брой неосигурени пациенти. Предлаганата концепция на 

Нов модел на здравеопазване няма да реши основните проблеми, свързани с кадровия 

дефицит и неравномерното разпределение на здравни услуги в страната, които 

категорично са приоритет на държавата", допълват от БЛС. 

БЛС смята също така, че "демонополизация на НЗОК чрез разпределяне на равни вноски 

от обществения ресурс между отделните платци за всеки записан здравноосигурен 

гражданин, без прилагане на механизъм за изравняване на риска, няма да създаде 

равнопоставеност и конкуренция, а ще доведе до нови дисбаланси в системата. 

БЛС предлага преди всякакви опити за промяна в модела на здравното осигуряване да 

бъде направено следното: 

Въвеждане на Национална здравна информационна система, въвеждане на действащо 

електронно досие на пациента. 

Реално остойностяване на всички медицински дейности, остойностяване на лекарския и 

на специалистите по здравни грижи труд. 

Дефиниране на основен пакет от медицински дейности, който е възможно реално да бъде 

финансиран и обезпечен от здравна вноска в размер на 8%. 

Надграждане на задължителното осигуряване, гарантиращо основния пакет с 

дефиниране на дейности в допълнителен, които да бъдат заплащани от доброволни 

фондове и застрахователи. 

От БЛС са категорични, че управляващите си играят по този начин с нервите на 

изпълнителите на медицинска помощ. Качеството на медицинските услуги няма да се 

подобри "без да се повишават цените, без да се увеличава вноската, без да се свива 

основният пакет, без да се заплаща цялата извършена вече дейност и всичко това да бъде 

за сметка на лекарите и специалистите по здравни грижи. С това българските лекари не 

са съгласни и питат: Българският лекар, медицинските специалисти и пациентите ли са 

виновни за неблагополучията в здравната система?", допълват в позицията си БЛС. 
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www.skener.news , 16.09.2019 г.  

http://skener.news/2019/09/16/ 

 

Грешна диагноза и неправилна употреба на лекарства убиват милиони 

 

СЗО определи 17 септември за Световен ден за безопасност на пациентите 

 

Грешната диагноза и неправилната употреба на лекарства са сред водещите причини за 

увреда или смърт на пациентите. Това се казва в анализ на Световната здравна 

организация, която определи 17 септември за Световен ден за безопасност на 

пациентите. 

Опасни здравни грижи са причина за 2,6 милиона смъртни случая годишно, само в 

страните с нисък и среден доход. Повечето от тези смъртни случаи могат да бъдат 

избегнати. „Никой не трябва да бъде наранен, докато получава здравни грижи. И все пак, 

в световен мащаб най-малко 5 пациента умират всяка минута заради опасни грижи“, 

заяви д-р Тедрос Адханом Гебрейес, генерален директор на СЗО. По думите му има 

нужда от култура за безопасност на пациентите, която насърчава партньорството с тях, 

докладването и ученето от грешки, и създава среда без вина, в която здравните 

работници са овластени и обучени да намаляват грешките. 

Според данните на СЗО, четирима от всеки десет пациенти са увредени по време на 

първична и амбулаторна медицинска помощ. Най- грубите лекарски грешки са от 

неправилна диагноза и неадекватно медикаментозно лечение, а около 25% от пациентите 

загиват в резултат на усложнения, възникнали след операция. 

 „Увреждането на пациента в здравеопазването е неприемливо“, категорични са от СЗО 

и призовават за спешни действия от страна на държави и партньори по целия свят, за да 

се намали вредата за болните. „По-голямото участие на пациента е ключът към по-

сигурната грижа. Ангажирането на пациентите може да намали тежестта на вредата с до 

15%, спестявайки милиарди долари всяка година“, отбелязват още от СЗО. 

Утре и у нас ще бъде отбелязан Световния ден за безопасност на пациентите, със 

специално събитие-дискусия в обновената аудитория на столичната АГ-болница 

„Майчин дом“. 

 

www.news.bg, 16.09.2019 г. 

https://news.bg/health/patsientski-organizatsii-alarmirat-za-opasni-lekarstva-s-

ranitidin.html 

 

Пациентски организации алармират за опасни лекарства с ранитидин 

Пациентски организации "Заедно с теб" искат отговор от Министерство на 

здравеопазването относно лекарства, съдържащи ранитидин срещу киселини и язва, за 

които Европейската агенция по лекарствата (ЕМА) е съобщи, че съдържат примес, 

наречен N-nitrosodimethylamine (NDMA) от групата "сартани", който е канцерогенен. 

NDMA е класифициран като вероятен канцероген за човека (вещество, което може да 

причини рак) въз основа на изследвания върху животни. 

Те уточняват, че лекарствата с ранитидин се използват широко за намаляване на 

производството на стомашна киселина при пациенти със състояния като киселини и 

стомашни язви. Те се предлагат без рецепта или по лекарско предписание. 

От "Заедно с теб" припомнят, че през 2018 г. NDMA и подобни съединения, известни 

като нитрозамини - "сартани", са били открити в редица лекарства за кръвно налягане и 

сърдечна недостатъчност, което доведе до преглед в ЕС, който блокира количествата на 

пазара и постави строги нови изисквания за производство на тези лекарства. 

http://www.skener.news/
http://skener.news/2019/09/16/
http://www.news.bg/
https://news.bg/health/patsientski-organizatsii-alarmirat-za-opasni-lekarstva-s-ranitidin.html
https://news.bg/health/patsientski-organizatsii-alarmirat-za-opasni-lekarstva-s-ranitidin.html
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Пациентите, които имат някакви въпроси относно текущото си лечение, могат да говорят 

със своя лекар или фармацевт. Според организациите има няколко други лекарства, 

които могат да заместят ранитидина. 

 

www.clinica.bg, 16.09.2019 г.   

https://clinica.bg/9472- 

 

ОЧАКВАМЕ ИНФОРМАЦИЯ ОТ МЗ ЗА ОПАСНИ ЛЕКАРСТВА 

 

Медикаменти с ранитидин вероятно съдържат канцерогенен примес 

Пациенска организация „Заедно с теб" попита публично министър Кирил Ананиев, каква 

е позицията на ведомството във връзка с лекарство за язва, което е възможно да съдържа 

канцерогенен примес. Публикуваме писмото без редакторска намеса. 

Пациентски организации „Заедно с теб" очакваме официална информация от 

Министерство на здравеопазването относно лекарства, съдържащи ранитидин срещу 

киселини и язва, за които Европейската агенция по лекарствата (ЕМА) съобщи 

официално на 13.09.2019 г., че съдържат примес, наречен N-nitrosodimethylamine 

(NDMA) от групата „сартани", който е канцерогенен. NDMA е класифициран като 

вероятен канцероген за човека (вещество, което може да причини рак) въз основа на 

изследвания върху животни. 

Лекарствата с ранитидин се използват широко за намаляване на производството на 

стомашна киселина при пациенти със състояния като киселини и стомашни язви. Те се 

предлагат без рецепта или по лекарско предписание. 

През 2018 г. NDMA и подобни съединения, известни като нитрозамини - „сартани", бяха 

открити в редица лекарства за кръвно налягане и сърдечна недостатъчност, което доведе 

до преглед в ЕС, който блокира количествата на пазара и постави строги нови изисквания 

за производство на тези лекарства. 

Припомняме, че през 2018 г. опасни медикаменти за кръвно налягане и сърце, 

съдържащи сартани, бяха блокирани от ИАЛ и в България. 

Пациентите, които имат някакви въпроси относно текущото си лечение, могат да говорят 

със своя лекар или фармацевт. Има няколи други лекарства, използвани при същите 

условия като ранитидин, които могат да бъдат алтернатива.  

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/9472-

